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ELŐFIZETÉSI FELTÉTELEK :

Egy évre — — 50 K — f
Hat hóra — — 25 K. — f.
Három hóra — 13 K.   f

Egyes számok ára 1 korona
TELEFON: 98 BARS HIRDETÉSEK-

□ centiméterenként — fillér. 
Nyílttéri közlemények garmond 

soronként — fillér.
Gyakori hirdetők- és a velünk 
összeköttetésben levő bírd irodák 

árengedményben részesülnek

KÖZMŰVELŐDÉSI ÉJS TÁRBADALMI HETILAP

A kéziratok a szerkeaztöaéghez küldendők. 
Késiratok vioMsa nem adatnak.

Alapította: HOLLÓ SÁNDOR

Megjelenik:
Minden vasárnap reggel.

Szerkesztésért felelős: A LAP KIADÓJA.

A hirdetéseket, elöflsetéHeket ■ a reklamá­
ciókat a kiadóhivatalba kérjük utaaitanl.

A lap kiadója: NYITRAI és TÁRSA.

Nagyjelentőségű sporteseménynek
lesz színhelye Léva augusztus hó 
4 —5 —6—7-én. A Lévai Sport Egylet 
akkor fogja megrendezni szokásos 
évi nemzetközi Lawn-Tennisz ver­
senyét.

Mi, akik számtalan esetben meg­
ragadtuk az alkalmat, hogy váro­
sunkban felkeltsük az érdeklődést a 
sport iránt, most is első helyen sie­
tünk, hogy megadjuk a súlyát egy 
sporteseménynek, amely egy hatal­
mas teljességet hord magában, mert 
Kehrling Béla, a világhírű tennisz- 
játékos megjelenése a tennisz elkép- 
zelhetőség csúcspontját, fényét fogja 
majd ajándékozni a versenynek.

Ma már a sport egy hatalmas 
folyam, amely magával ragadja az 
emberiséget. Nem lehet gátolni út­
jában, mert természetességet, egész­
séget és erőt hord magában.

A sport nemcsak hírt, dicsőséget, 
hanem egyéni jóérzést, öntudatot 
nyújt az emberiségnek.

A Lévai Sport Egylet, mely a 
tennisz - sportot kultiválja, mindig 
nagy súlyt helyez versenyei nívójára. 
Évek óta nevesebb és nevesebb ver­
senyzők küzdenek a babérért. Az 
egylet kitartó, fáradhatatlan buzgal­
mának eredménye most is, egy 
fényes tennisz-csillag : Kehrling Béla 
megjelenése.

Kehrling Béla jelentősége nagy 
a magyar sport történetében. Annak 
egyik legjellemzőbb alakja ; minden 
sportra rátermett. Már ifjúkorában 
kiváló fotbalista és az athlétika 
minden ágában felcsillan hatalmas 
képessége. De azután átpártol a 
tenniszhez, mely legmegfelelőbb volt 
egyéniségének. Azóta pályája felfelé 
hajló, hatalmas ívben előreszökő. 
A sivár magyar tennisz-parlagon 
mondhatjuk ü az első buzakalász, 
mely nem csak ígéretet hozott, ha­
nem dús beteljesüléssel örvendeztette 
meg a sportért rajongókat.

Évek óta szerteviszi a hir a nevét 
a világban s bár régi sportember, 
még mindig az elsők között van, a 
fiatalok még mindig nem érték el 
klasszisát, mely egyéni, eredeti. 
Nem hízelgő ditirambusok ezek, ha­
nem tények.

Boldog lehet az a klub, mely­
nek ilyen katonái vannak. Büszke 
lehet az a nemzet, melynek ilyen 
fiai vannak.

Mert mit is ér egy klub köz­
katonák nélkül ? . . . A vezérek is 
csak rajtuk keresztül lesznek neve­

sek, az egyesületnek a versenyzők 
adnak hírnevet, dicsőséget.

Kehrling Béla már addig is ren­
geteg babért aratott, de a sok babér­
levél között legyen ott a mienk is; 
a szeretetünk, mellyel várjuk mind­
nyájan, akik tudjuk, hogy a sport 
micsoda hatalmas erkölcsi erő és 
emberi - vonás, melyen keresztül 
könnyebben jut az egész emberiség 
a tiszta igazságokhoz, a megbecsü­
léshez, mert a sportban nincs vallás, 
nincs faj, minden ember egyforma : 
sportember, aki magasabb eszmé­
nyülésért küzd.

A sportban valóban szeretettel 
egyesülhet mindenki, de a meg­
értéshez, a megéréshez szükséges az 
őszinteség, a megbecsülés, a jóaka­
rat, különösen városunkban, mely 
hírnevet vár, dicsőséget szomjazik 
a fiaitól, nem pedig átkos huzavonát, 
ármányt és intrikát . . .

Kehrling Béla megjelenése hoz­
zon nékiink békét és példát a sport­
ban, hogy minél szeretetteljesebben 
üdvözölhessük Öt.

Az anthropológia útja Darwinig.
Irta : MÁTÉFFY ANTAL.

Miként az árva gyermek érdeklődik szü­
lei, elődei felől, akként kutat az ember már 
a legrégibb idők óta kezdete, eredete után. 
Mert, hogy a föld mai formájában kezdettől 
létezik nem igen tételezhető fel, különben is 
ellenkeznek ezzel a természettudományok 
tapasztalatai.

A primitiv ember (neandervölgyi, cromag- 
nonl) nem tekinti magát az állatoknál ne­
mesebbnek, sőt büszke is arra, ha valamelyik 
vadállat irigylésre méltó sajátosságaival di­
csekedhetik. így a tibetiek azt hiszik, hogy 
a majomtól származnak, az eszkimó erede­
tét a hódtól, Ainó a kutyától, a négerek egy 
része pedig a körülöttük élő vadaktól szár­
maztatja.

Magasabb kullurfokon az a hit terjedt 
el, hogy az embert Isten, vagy pedig az 
istenek teremtették. Akhaldeusi tanok szerint 
az ember isteni vérrel kevert iszapból ered.

A görög filozófusok természeti alapokra 
helyezkednek így a miletoszi Anaximandros 
(Kr. e. 610-547.) azt tanitja, hogy az ember 
a napsugarak hatása folytán vízből vagy 
iszapos agyagból keletkezett. Kezdetben hal 
formája volt s csak a tengerek elpáro'gása 
után nyerte mai alakját.

Empedokles (Kr. e 496-430 ) szerint 
kezdetben csak növények voltak a földön, 
amelyek valamely titkos vonzóerő működése 
folytán az emberi és állati test különböző 
részeivé alakultak. Szóvei mint a növények 
nőttek ki a földből a kezek, lábak, fej, törzs 
stb Ezek célirányos kiválasztódással, vagy 
egészen véletlenül egyesülvén, az ókori me­
sék tárgyait a sziréneket, tritónokat és a 
többi szörnyalakokat alkották.

Hasonló véleményen volt a római Luc- 
retius (.Kr. e. 99—55) Szerinte a föld vala­
mikor üdébb volt, telve energiákkal, életerők­

kel. Ebből a földből keltek ki — mint ma­
dár a tojásból — az emberi és állati test 
részei, amelyekből az élőlényeknek megint 
igen sok fajtája keletkezett Életben azonban 
csak azok maradtak meg, amelyek képességeik 
kel a többieket felülmúlták (az oroszlán ere­
jével. a szarvas gyors futásával.)

Ezeket a nem tudományos de érdekes 
naiv spekulációkat tekintik a modern fejlő­
déstanok előhírnökeinek.

Jellemző a középkoiból szt. Ágoston vé­
leménye, aki méltóságteljesebbnek tartja az 
isteni mindenhatóság és bölcsesség részéről 
egyetlen intéssel megteremteni az anyagot, 
hogy a beléje helyezett törvények szerint 
kialakuljon a mai világegyetem. A középkor 
elején senkinek sem jutott eszébe hasonló 
kérdésekkel foglalkozni, mert a természet­
tudományok nemismerése miatt a biblia sza 
vai elégségeseknek bizonyultak. Hiszen a 
biblia is — igaz, hogy egyszerűen de mégis 
kifejezi azokat a fokokat (gradus) melyek 
szerint a világegyetem kifejlődött.

A renaissance után, amikor az emberi 
gondolkozás felszabadult, amikor a természet­
tudományok is fejlődni kezdtek, egészen más 
vélemények alakultak ki. Ami az embert 
illeti igen fontos az, hogy megengedték az 
emberi testek boncolását és hogy a felfede­
zései. révén uj fajokat ismertek meg. És 
amint a csillagászok Kopernikus, Keppler, 
Ticho de Brache bebizonyították, hogy az 
égitestek mozgása határozott és változatlan 
szabályok szerint történik, éppen úgy igye 
keztek a természettudósok is minden bioló 
giai megnyilvánu'ásra (jelenségek, amelyek 
az élő anyagban mennek végbe), változatlan 
törvényeket felállítani. Sőt ebben a tekintet­
ben egészen a fantázia határáig mentek, 
amire ma mosollyal tekintünk. így Tournejort 
és Robinet szerint még a növényeknek és 
ásványoknak is van valamiféle lelkűk (aníma 
vegetativa) és főként Robinet igen sokat fog­
lalkozik az ásványok anyaméhével, magzat­
leplével, köldökzsinórjával és párosodásával.

Robinet, De Maillet és Mirabaud után 
következnek Buffon, Linné, Erasznus Daiwin 
(a híres Charl. Darwin nagyapja) és Goethe 
tanai, amelyek ha nem is fejtik ki a fejlő 
déstan mai álláspontját, de elrejtve mégis 
csak azt tartalmazzák. Pl. Linné az embert 
és a majmokat egy csoport alatt tárgyalja.

A fejlődéstan történetében egészen uj 
korszakot jelent lovag /. B. de Monet, La- 
matek fellépése (1744) Szerinte eleinte csak 
végtelenül egyszerű élőlények léteztek, 
amelyekből lassú és fokozatos tökéletesbü- 
léssel az állatoknak és növényeknek szám­
talan fajtája keletkezett. Ez a tökéletesbiilés 
azonban nem történt egy irányban, hanem 
különféle módon úgy, hogy a növények és 
állatok birodalma családfaszerű elágazást 
mutat, ahol az egyes fajok egyazon törzsből 
nőtt különböző ágak leveleihez hasonlíthatók.

Lamarck theoriájával kapcsolatban meg- 
említi az okokat is amelyek a különböző fa­
jok létrejöttét előidézték. Ezen okok az élet­
viszonyok megváltozásában keresendők, még­
pedig részint az éghajlat, részint a föld kérge 
szenvedtek változást. Ilyen változások azután 
vagy egyenesen hatottak mint a meleg, hi­
deg, vagy pedig rákényszeritették az állato­
kat egyes tagjaiknak nagyobb vagy kisebb 
mértékben való használatára, szóval az uj 
viszonyokhoz való alkalmazkodásra.

Lamarck princípiuma „az alkalmazkodás'1 
eléggé szemléltető de a példák amelyekkel 
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bizonyitott, nagyon erőszakoltak és ezért ke­
véssé meggyőzőek Pl. a zsiráfnak — nézete 
szerint — azért hosszú a nyaka, mert igye­
kezett a fák lombozatát szájával elérni.

Reánk nézve a legérdekesebb az amit 
az emberre vonatkozólag mond : Ha hirtelen 
valamely majomfaj — főkép valamely igen 
tökéletes — az életviszonyok vagy más okok 
által kényszerítve lenne a fákon való tanyázás- 
ról lemondani és ha ennek a fajnak egyes egye- 
dei a nemzedékek hosszú során át kényte­
lenek lennének a járásra tisztán csak hátsó 
lábaikat használni, nem lehetetlen, hogy ezek 
a négylábú állatok átalakulnának kétlábúakká 
és hogy a hátsó lábukon a hüvelykujj el­
veszítené vetélő képességét. Ha emellett még 
igyekeznének is egyenesen járni, hogy a 
környéket uralhassák és ha ez a szokás 
megmaradna hosszú időn át, sok generáción 
keresztül, lehetséges, hogy a lábak lassan­
ként oly alakot öltenének amely az egyenes 
testtartást lehetővé tenné Végre ezek az 
állatok csak nehezen tudnának négylábon 
járni. Ha álkapcsaikat nem fegyvergyanánt 
használnák, hanem csak evésre, kissebbedné- 
nek azoknak méretei és sokára fokozatosan 
emberi arccá alakulnának.

Lamarck álláspontja szerint tehát a fen­
tiekhez hasonló az a fejlődési vonal, mely a 
majomtól az emberig vezett. Ezen új viszo­
nyok, anthropológusunk további elgondolása 
értelmében, az ilyen fejlettebb majomfajoknál 
úgy testi szervezetükben, mint a szellemiek­
ben figyelemreméltó változásokat idéztek elő. 
Mert abban a mértékben amint szükségleteik 
az időközben kialakuló társas élet folytán 
szaporodtak, nagyobbodott gondolataik száma 
is. érezték egymásrautaltságuk elkerülhetet­
lenségét. Nem volt továbbra már elegendő 
egy két fütty, néhány jellemző mozdulat 
mint a majmoknál, hanem minden gondolat­
nak más jelt adtak ami által kibontakoztak 
az emberi nyelv körvonalai.

Lamarck ezen tanait amelyek legköze 
lebb állanak a modern fejlődéstanokhoz Cuvier 
György támadta először.

Cuvier György (1779 -1832 ) szerint 
minden geológiai korszaknak megvolt a maga 
speciális állat- és növényvilága, amely az új 
korszak beállta előtt a földön végbemenő 
katasztrófák miatt elpusztult.

Cuvier kortársa Geofftoy Saint Hilaire 
ismeri fel először a rudimentális (elkorcsosult) 
szervek jelentőségét. Azt tanítja, hogy az 
egyedek embrionális fejlődésében fel lehet 

ismerni az egyes állatfajták közti átmeneti 
alakokat (Haeckel.)

Saint Hilaire után még egy sereg érték­
nélküli magyarázat jelent meg, amelyek nem 
érdemlik meg, hogy megemlítsük őket.

így jutottunk el addig a korig, amelyben 
a modern fejlődéstanok megalapítója Charles 
Rob Darwin 1809 ben Shrewsburyben meg­
született. Orvosnak készült, de szívesebben 
járt vadászgatni meg halászgatni Atyja rá 
beszélésére papnövendék lett Mint papnő- 
vendők, megismerkedett egynéhány pro 
fesszcrral; ezek közül az egyik beajánlotta 
a „Beagle* nevű gőzös kapitányánál, aki 
hajójával éppen földkörüli útra készült. 
Ezen útján végzett tanulmányai és éles meg­
figyelései közben fogant meg benne a fajok 
fokozatos fejlődésének a gondolata 1858 bán 
már meg is jelent Darwin rendszeres mun­
kája : 0A fajok eredetéről*

Darwinnak a modern természettudomá­
nyokra gyakorolt hatása mérlegelésénél szem 
előtt kell tartanunk, hogy művében főleg két 
dologról van szó ; a fajok fokozatos fejlődé 
séről (itt megegyezik Lamarckkal) és a fej­
lődés okainak megjelöléséről.

i Elméletének mintegy gerince a termé­
szetes kiválasztódás (szelekció.) Eszerint min 
den egyes növény- és állatfajnál aránytalanul 
több egyed jött létre, mint amennyi megél­
hetett volna, más szóval nagy hyperpro- 
dukció állt elő. Ennek következtében a 
fajok egyedei között óriási konkurencia ka­
pott lábra, vagyis ahogy Darwin mondja, 
kezdetét vette a .létért való küzdelem * A 
küzdelem aszerint dőlt el, hogy mely egye­
dek voltak jobban felfegyverkezve. Megfi­
gyelhető ugyanis, hogy az életképes egyedek 
bármily nagy számánál sem található két 
teljesen egyenlő egyed, bizonyos vonásokban 
mindegyik különbözik némileg a másiktól A 
létért való küzdelemben már a legcsekélyebb

, eltérés is számba jön és csak azok az egye­
dek győznek, amelyeknél a döntő jegyek 
vagy tulajdonságok kedvezőek Mivel azon

. bán ezek a jegyek, tulajdonságok átöröklőd­
nek, felveszik őket az utódok is. Az utódok 
között megismétlődik a gigászi küzdelem, 
amelyből ugyancsak a legerősebbek kerülnek 
ki győztesen így minden egyes generációnál 
bizonyos „természetes kiválasztódás* történik. 
A kezdetben jelentéktelen külömbség tehát 
nemzedékről nemzedékre nő, mig végre tel­
jesen új faj keletkezik. A gerincesek osztá­
lyában pl magasrendű fejlődési fokot ért el 

a majmok családja (familia), amelytől az 
ember sem esik távol.

Darwin fellépése Angliában általános 
elismerést aratott, mig Franciaországban és 
Amerikában az új tanok ellentállásra talál­
tak. Németországban két tábor alakult. A 
konzervatív párt élén főleg Haeckel fejlesz­
tette tovább Darwin tanait

Vallási körökben e fejlődéstanok kezdet­
ben igen éles reakciót váltottak ki, később 
néhány természettudományokban jártas filo­
zófus pap (mint Knabenbauer, Schanz, 
Hammerstein) kifejtette, hogy a vallás részé 
ről nincs megtiltva az állati és növényi fa 
jókat egyes alacsonyabb alapfajokból szár­
maztatni Sőt Wasmann .Die moderné Bio 
logie und die Entwicklungstheorie* című 
munkájával még gazdagította is a modern 
fejlődéstanokat.

Darwin tanai a múlt század utolsó évei 
ben tudományos körökben nagy forradalmat 
idéztek elő. Egyes helyen védték, másutt 
támadták. Akadtak olyanok, akik theoriáját 
csak részben fogadták el, vágj' kombinálták 
más anthropológusok felfogásával. Evolúciós 
elmélete a botanikusok és zoológusok részé­
ről napjainkig ellentállásra talált, mig szelek­
ciós elmélete átgyúrta a legújabb kor filozó­
fiáját és a növényi és állati fajok keletkezé­
sének még ma is legjobb magyarázatát adja.

Magyar Mezőgazdasági-, Ipari- és 
Népviseleti Kiállítás Komáromban.

1927. augusztus 14-21.
Alig rövid két hét választ el már csak 

bennünket a kiállítás megnyitásától. Gyors 
léptekkel közeledik a megnyitás napja s 
minden erőnk megfeszítésébe fog kerülni, 
hogy a rengeteg kiállítási anyag elrendezésé 
vei elkészüljünk.

A kiállítás vezetőségének minden igye­
kezete azon van, hogy a látogató közönségnek 
kiállításunk egy változatos és tanulságos 
egészet nyújtson

Kiállításunk három nagy csoportba ta­
gozódik : 1 Mezőgazdaság II Ipar és keres­
kedelem. Ili Háziipar és népviselet Ezeken 
belül igen gazdagon és színes változatokban 
sorakoznak fel az őstermelés és ipar tökéle­
tesebbnél tökéletesebb produktumai.

Bár teljes képet nem áll még módunkban 
adni kiállításunkról, mert nap nap után ér­
keznek újabb és újabb jelentkezők, mégis

Egy selmecl történet.
Selmec, te öreg Selmec, te regényes 

fekvésű, középkori jellegű, girbe görbe város, 
te sokak reménye, sokak öröme, sokak gyö­
nyörűsége és keserűsége egyaránt, te kivé­
nült diáktanya, te haldokló, kedves Múlt a 
te sok sok rózsaszínű történetedből akarok 
egyet elmesélni. Egyet, amelyről még Mik­
száth nem tudott, mely Lövik (Lövik) után 
történt s amelyet Tassonyi sem örökíthetett 
meg, mert Ő is elballagott volt már ősi fa­
laid közül, amikor ez a jóizű história le­
játszódott

Hogyan is volt ?
Szeptember elejének egy derült délután­

ján nyögve pöfögött be a ,kávémasina" 
Selmec Göncölszekeréhez közel fekvő, kis 
állomására. Az apró mozdony nyögésének 
nagy oka volt, a bélabányai kapaszkodón 
megszámlálhatatlan sokaságú. különböző 
nagyságú, de egyformán jókedvű, piros ' 
pozsgás diákgyereket kellett felcipelnie . . . ' 
Még egy prüszkölés és — egymás hátán 1 
tódult ki a diákhad a liliputi kupékból. 
Kisebbje hányát homlok rohant az Alsóutcá- 1 
nak, nagyobbja — a fölsősök és a főisko­
lások — bizonyos méltóságos graciozitással 
lépkedett, mondhatnók inkább „lejtett* a 
város felé.

Az akadémikusok csoportjában volt az 
Alföldről baleknak *) ideszakadt Karczagi 
Józska is. Csak természetes, hogy őt, ki a 
beláthatatlan rónához volt szokva, a hegyes 
Selmec elől háromemeletes, hátul földetverő 
ereszes, kosárrácsosablakú épületeivel jobban 
érdekelte, mint a Felvidék szülötteit s éppen

') 1. éves hallgató diák neve.

azért meg lehet neki bocsájtani, hogy ha az 
. Alsóutca egyetlen komoly sorának házait, 

muskátlis ablakait, matúrázott diákhoz nem 
egészen illő, élénk érdeklődéssel nézgélte. 
Különben, ki tudja a Józskát I . . . . azok 

' mögül a muskátlik mögül kikandikált ám 
egy egy szempár is I

Mi jutott eszébe a kis fuksznak 2j, mi 
nem, arról nem szól a fáma, csak annyi bi­
zonyos. hogy az egyik ház előtt, melynek 
kapujára ki volt függesztve egy, főiskolások­
nak kamrát ’) kínáló cédula, megállt, majd 
utána nyúlt a kilincsnek, kinyitotta a fél­
kaput és bement A porta Rozsnyai János, 

, bányatanácsos özvegyéjé volt, aki diszting- 
, vált szívességgel fogadta a ,szobaúr" jelöl 

tét. Rozsnyainé azonban nem csak lekötelező 
modorú háziasszony, de okos nő és előrelátó 
mama is volt egyúttal Azonnal észrevette a 
szobát konvencionális türelmetlenséggel vizs 
gálgató fiatalemberen, hogy az inkább a 
muskátlis ablakot keresi Egy kedves fordu­
lattal betessékelte őt .hozzánk*, bemutatta 
Margit leányának és.............Józska ottma­
radt lakónak.

Múltak a napok, múltak a hetek és hó­
napok Megjött a farsang. Hogy milyen volt 
egy se'meci farsang, arról nekünk, közön­
ségesebb farsangokhoz szokott halandóknak, 
fogalmunk sincs. Selmecen együtt volt min­
den, ami a farsangok netovábbjának krité­
riuma Élt ott sok-sok heje hujás, bohém­
lelkű fiú és elég kevés mulatni szerető leány. 
A jókedv ez ünnepén minden élőlény mula­
tott, ki maga, ki a mulatókkal, ki a mulatókon.

Az ezidei farsang a megszokott mu'at-
•) I. eves hallgató diák neve.
') diákszoba.

Ságokon kivül még egy bizarr, Selmec króni­
kájában is páratlan, különlegességgel kedves­
kedett a publikumnak. Ez a specialitás sok­
sok irigy mamának és nem különb leánynak 
szabadította fel fantáziáját és oldotta meg 
nyelvét.

Karczagi Józska, 22 éves erdőmérnök 
hallgató farsang szombatján oltárhoz vezette 
Rozsnyai Margitkát.

Józska barátai szerencsére nem voltak 
elfogult dámák, ők megértették társukat és 
örvendezni akartak az örvendezőkkel. Fuksz 
pajtásukat azon melegiben veteránná 4) (kissé 
furcsa név, de csak név) léptették elő s a 
lakodalmi mulatságot ad perpetuam rei me­
móriám Stangruben 6) kiskorcsmájában tar­
tották meg. A vacsora végeztével, amint az 
dukált, minden poharat földhöz vertek, mely­
ből a mátkapár egészségére ittak. A pohár­
cserepek eltakarítását kivilágos kivirradtig tartó 
dinom dánom követte mely azután a mamák 
és lányok agyának működését is helyesebb 
irányba terelte.

Elmúlt a tavasz, nyár és az ősz. Elván­
dorolt a gólya Megérkezett á tél és újra 
magával hozta Karnevált, aki viszont egy 
uj kuriózumot hozott a komoly akadémia 
örökösen jókedvű ifjúságának és Selmec 
azértis aranyos szivű és azértis népének. Az 
elrepült gólyák közül egy visszatért (talán 
igen korán tavaszodon) egy babát hozott 
Karczagiéknak.

A szülők öröme átszármazott Steingrú-

, .*) véndeák, olyan aki igen hosszú ideig volt 
a főiskola növendéke, akii mindenki tisztelni 
tartozott.

’) Selmec egy főiskolások lakta negyede, 
amely önálló- községnek megfelelően volt beren­
dezve. Polgárai ók voltak. 
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legalább vázlatosan akarjuk tájékoztatni a 
nagyközönséget arról, hogy mi mindent ölel 
fel kiállításunk

Egy igen számottevő részét alkotják ki 
állításunknak a különböző hivatalok, egye 
sületek, testületek és iskolák Nevezetesen : 
A földmivelésügyi minisztérium bratislavai 
kirendeltsége, a német mező és erdőgazda­
sági szövetkezetek központja Prága a mező 
gazdasági tanács német osztálya Prága, a 
Tetschen Liebwerd mezőgazdasági főiskola, 
a komáromi földmives iskola vezetősége, a 
komáromi háztartási iskola, a ,Hanza“ szö­
vetkezet központja Galánta.

A meiőgazdasági magnemesitők közül: 
A tótmegyeri vetőmagnemesitö és értékesítő 
R T. anyatelepe, a losonci magnemesitő 
állomás, a nagysurányi cukorgyár és finomító 
R. T. magnemesitöje.

A környékbeli nagybirtokosok közül: 
Feszthy Béla gazdasága Ógyalla, Dr. Darányi 
Ignác gazdasága Örsujfalu, gróf Pálffy Andor 
gazdasága Csallóközkürth, Hickisch Károly 
gazdasága Pa. lzsap. Singer Andor gazda 
sága Pa Felaranyos. Trugly János megyercsi 
gazdasága, Farkas Ferenc gazdasága Pa 
Vérth stb.

A mezőgazdasági segédanyagok köréből: 
A káli sindikátus Prága, Marsanó és Prager 
Prága, Agrotechnika Pozsony, Horn Lajos 
oki. gazda pácoló szerek Pozsony. Berghoffer 
János magkereskedése Pozsony, Fekete Imre 
mérnök „Azoform* Prága. Coelestor müvek, 
fertőtlenítő szerek Rosenthál, Chinoin gyógy­
szer és vegyészeti gyár Újpest, „distol” (mé 
telykór elleni óvszer stb )

A mezőgazdasági gépipar köréből: 
,Landhág“ az egyesült németországi gépgyá­
rak értékesítő irodája Tetschen, „Unión" 
gépkereskedelmi R. T irodája Pozsony, az 
Austin traktorokkal, The Motors Pozsony a 
Cormik traktorral. K R. Jezek gépgyár 
Blansko, motoros cséglőgarniturák és külön 
féle gazdasági gépek. Mayerberg István első 
szlovenszkói sodrony és mérleg-gyár Nagy 
szombat, Dikov és Zednik vályú berendezések 
és önitató készülékek, F. Chvojka önitató és 
vályú berendezések, Prelouuc. Hejduk és 
Faix szivattyú gyár Prága, Stratilek v. I. 
Visoké Mytó, Rezső és gépkereskedelmi vál­
lalat Losonc, Ford traktorok, ekék, cséplők 
stb , Kypta és Sykora Prága „Rjp“ traktorok, 
Halabala Stanisláv különféle mezőgazdasági 
gépek, H Kaulfersch Friedland, Hospodár, 
.Milotice, Pracner János Haudnic stb. képvi- 

benne is A kisközség minden polgára egyet­
értett abban, hogy a gaudiumot nem szabad 
a gólyalátogatta házra lokalizálni s hogy az 
újszülött a község szülötte. Ugy okoskodván 
valahogy, hogyha lehet egy községnek ha 
lottja, miért ne lehetne szülöttje is. Ebből 
kifolyólag még az a következmény szűrődött 
le, hogy amint a község ellátja a halottját 
illő véglisztességgel, ugy kell, hogy ellássa 
szülöttjét megfelelő elsőtisztességgel. A biró 
„az ügy méltó elrendezése irányában" az 
elöljáróságot „ad deliberandum* hívta össze. 
A gyűlés átalakult diszgyűléssé és az össze­
gyűlt elöljáróság egyértelműen kimondotta, 
hogy Karczagi babát a község díszpolgárai 
sorába igtatja, hogy annak anyakönyvvezé 
séhez egy külön, diszes születési matriku- 
lumot készíttet s hogy leszámítva a község 
papját, kántorát, harangozóját és kisbiróját, 
minden egyes községi polgárt arra kötelez, 
hogy a kereszt komaságot vállalja és gon­
doskodjék megfelelő keresztanyáról is. A 
díszközgyűlés azonkívül még egy bizottságot 
küldött ki, melynek feladatává tette az ünnep 
ségek tárgysorozatának összeállítását.

Sok fejtörés után a programm el is ké­
szült és a szolemnitás szerinte a következő- I 
kép folyt ie

Farsang vasárnapján reggel 9 órakor ' 
minden keresztapa és keresztmama (szám- . 
szerint 375 pár, lányokat vidékről is kellett ; 
hozni) megjelent Staingrúben községházán ( 
A menet élén vitte a kisbiró a valetánsok ’) . 
zászlaját. Ide hozta a gólyanéni a hatnapos

•) vígzett diákok, e zászló alatt vonultak ki 
minden évben a városból, mikor azt elhagyták 
.örökre* Valetans „vala* Isten valad-ból származik 

selete. Lukovics Ferenc gépkereskedő Ko­
márom különfé'e mezőgazdasági gépekkel, 
a losonci gépgyár, Krátky, Prerau stb. kép 
viselete Hoftmann Simon gép- és motorte- 
lepe Komárom, Winterle és Kovarik, Svet, 
Cervinka és Cihák képviseletei stb László 
Károly gépész kovács Ekecs stb.

Ugy a méhészet, mint halászat szebbnél 
szebb értékes szerszámokkal és eszközökkel 
lesz képviselve Az előbbit a pozsonyi, érsek­
újvári és vágsellyei méhészegyesületek a 
helybeli és környékbeli méhészekkel rendezik. 
Az utóbbi rendezését pedig Khin Antal so 
mórjai tanár, ismert halásztörténelmi szak­
ember és kutató volt szives vállalni.

A népies háziipar és népviselet nőreme 
keit a komáromi hölgyek általánosan ismert 
szaktudásuk és tapintatosságukkal megfele'ően 
fogják rendezni, amely a legkényesebb igé 
nyéknek is meg fog felelni, mely már önma­
gában is olyan garanciát nyújt, amely feltétlen 
biztositja a teljes sikert.

Ugyancsak tanulságos és buzditólag hat 
a mostani nehéz gazdasági viszonyokkal 
küzdő kisiparosokra, kiállításunknak ipartör­
ténelmi műemlékeinek változatos sorozatát 
feltüntető csoportja.

Érdekes és figyelemre méltó lesz a kis­
iparosok által kiállítandó mindenféle ipari tér 
mékek változatos sokasága, melyeknek rész 
letesebb ismertetését jövő heti számunkban 
fogjuk közölni

A kiállítás megtekintését senki el ne 
mulassza!

Mint fent is jeleztük, mind ez csak váz­
latos felsorolása a kiállítási anyázok egy 
részének, de már ez is következtetni enged 
arra, hogy azok, akik a kiállítás eszméjét 
és annak rendezését felvetették, ezen nemes 
és önzetlen vállalkozást keresztül is viszik

Perecparti levelek.
III, 1927. július hó.

Még ilyenkor is, Julius hó végén is 
éppen eléggé foglalkoztatja az embereket a 
nyaralás kérdése. Bennünket nem, mert mi 
megvagyunk elégedve Siti malom zsilipjeinek 
hullámaival. Az idén rendbe hozták a malmot: 
cementezték a zsilipeket, a régi korhadt fa­
alkatrészeket eltávolították, vassal pótolták. 
Maga a malom is renováltatott. Egész szépen 
fest takaros voltával : fehérre meszelt olda­
lával, meg piros cserép tetejével 

diszpolgárt is és innen indult el a menet nagy 
kerülővel a Némettemplom felé. A zászló­
vivő után haladtak a belső emberek (pap, 
kántor, harangozó) ezeket követte Balogh 
Laci bandája, mely a község himnuszát a 
„Ballag már a vén deákot* húzta, a cigány 
után az újszülöttet vivő biró keresztkomapár, 
majd a komák és komasszcnyok végelátha­
tatlan sora következett. A menet a szertartás 
végeztével ugyanabban a sorrendben tért 
vissza a faluházára, ahol végbement az új­
szülött díszpolgárnak és a 375 komapárnak 
matrikulázása. Mindezekután reggelig tartó 
diszlakoma volt.

Nincs tovább Szavahihető tanuk csupán 
arról beszélnek még, hogy Józska apa dere­
kasan készü't az apaságra s hogy a követ­
kező évben, virágos tavaszi napokon, szép 
lombhullató ősszi dé'utánokon és egyre lát 
ták, amint a Botanikában egyes főiskolások 
egyik kezükkel egy gyermekkocsit tologattak 
a másikkal meg Erdőrendezéstant vagy Ko­
hászattant tartották szemük elé s amig ők 
keresztapai kötelességüket teljesítették, a fia­
tal mama a vérbükkük alatt egy pádon ült 
és kézimunkázott. Mondják azt is, hogy vér- 
bükkök tavaszi gályái gyakran simogatták 
meg arcát s hogy ősszel sokszor hullott ró­
luk vérvörös levél az ölébe.

Józskáék is „kiballagtak* Selmecről, 
mint mind, akik végeztek Mi lett velők ? 
Ki tudja ? A nagy kataklizma felforgatott 
mindent.

Ujfiluil.

Nemsokára duruzsolni fog a malom. 
Legszebb zene fog szólni és mint varázs­
szavakra megtelnek a zsákok.

Lévaiak nagy része nem a Perec vize 
után vágyik. (Pár napig le volt a patakocs­
kánk vize eresztve, ilyenkor az egész város 
halászott. A legnagyobb eredmény egy tiz- 
kilós harcsa volt, azonban mi bárhogy is 
igyekeztünk, horgunkra mégsem akadt tiz- 
centiméternél nagyobb halacska. Legnagyobb 
volt egy béka-koma I) Rendszerint messzebb 
vidékeket keresnek, romantikusabb helyeket 
a lévaiak A síksághoz és az apró szőllö- 
dombokhoz szokott szemek vágynak a girbe- 

i gurba hegyek közé. Nem lehet pompanélküli 
tutajon leúszni a Garam völgyen Szebbnél 
szebb helyek ragadják meg a róna lakóit, 
hiszen őket a szokatlanabb szépségek hama­
rább elérik. De közvetlen közelben is szép 
helyek vannak. Gyalog kellemes kiránduló 
hely például Horhi. Ez azonban nem fürdő, 
csak egy alapos sétának való vadregényes 
völgy. Már többet igér Szántó, jobban mondva 
Magyarad (Szántón csak a savanyú viz forrás 
van, a fürdő pedig Magyaradon). Ennek a 
fürdőnek virág-kora a múlt század végén 
hervadt el. A kurta nemesekkel együtt eltűnt 
ebből a fürdőből a haladás. A tespedés pókja 
vastag hálót húzott a fürdő fölé s most pri 
mitiv medencében hever a királyi-viz, mert 
fából van a medence összetákolva s bár ki 
van meszelve, azért nem kelt valami gyö­
nyörködtető érzést az emberben, pedig a 

i fürdőnél roppant fontos a disz, a fény. Ezt 
már a régi rómaiak is tudták, azért márvány - 
nyal rakták ki a fürdő medencét és a terem 
falait, azután különböző díszítésekkel látták 
el a falakat, hogy kellemes hangulat kelet­
kezzen a fürdőben, amely nagyban hozzá­
járul a jó közérzet gyarapodásához és a viz 

' jóságának fokozásához. A római fürdő ogy 
felemelő-harmonia volt. A magyaradi fürdő 
egy lehangoló harmónia. Pedig micsoda 
pompás világtürdő lehetne belőle I Az egész 
csak pénz - kérdés. Csak ? Persze vasut- 
közlekedés is kellene, mert a jó közlekedés 
fontos feltétele egy fürdőhely felvirágoztatá­
sának. Másik fontos főkellék a fürdő moder­
nizálása Ez persze egyenlőre csak vállal­
kozás lenne, amihez amerikai ötletek kelle­
nek, de nem amerikázás. Szántó Magyarad I 
mint világhírű fürdőhely, még nagyonsokáig 
csak utópia.

Egy másiránybao, kimondottan kedvelt 
fürdőhely a Szklenó. 11a leszáll az ember a 
vonatról, csakhamar egy gyönyörű völgyön 
halad keresztül A völgy olyan keskeny, 
hogy messziről nem is venni észre, mintha 
a két hegycsoport, mely között a völgy fok­
szik egy hegylánc volna. A völgy kezdetén 
hatalmas szik a áll őrt, melynek neve Szabó­
szikla, melynek lábainál egy kis patak foly- 
dogál, amely nagyban stilizálja a regényes 
séget. Az alföldi ember ugy érezheti itt 
magát, mint egy elvarázsolt tündérkertben : 
a hegyoldalakban bársonyos, üde mezők 
hevernek, mintha pingálva lenne itt minden. 
Üde, lengő zöld színek váltakoznak, lebeg­
nek, keverednek. Ha az erdőben, itt a völgy­
ben pár lépést tesz az ember, csakhamar 
elakad az útja, mert szűzi sűrűségbe burko­
lódzik az erdő mélye A csend átszűrtén 
kerül fülünkhöz s rejtelmes izét hozza a 
természet laboratóriumának. A rejtelmes fél­
homály néha mintha felrebbenne az erdő 
méhiben s kinek kis fantáziája van könnyen 
elhiszi, hogy faunok, manók, törpék s más 
mesebeli lények élnek itt Ezen a festői 
völgyön keresztül érjük el Szklenót, hol sok 
meieg forrás buzog Különösen kellemes 
benyomást kelt Úri fürdő, (ez a neve az 
egyik fürdő pavillonnak) itt egymás mellett 
egy langyosabb és egy melegebb medencé­
ben fürödhetünk, persze a patakvizhez szó 
kottakoak mindkettő roppant forró s negyed 
óra alatt szinte megfől az ember. A közérzés 
utánna kellemes, egy kis lenyugvás után 
pedig üdítő Magában a fürdőben pedig mo 
derű szellem uralkodik, mert férfi létedre 
vizbe léphetsz rövid, vagy hosszú úszó- 
ruhában. A hölgyek nem visitanak, nem 
csinálnak müfelháborodásokat, mint állítólag 
Vihnyén, hol a kiszolgáló-hölgy szerint a 
fürdő-hölgyek miatt kényszeritik a férfiakat 
kényszerzubbonyokba Képzeljék el, mind­
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nyáján férfiak egy daróc sárga inget kaptunk, 
úgy néztünk ki mint este hálöingben. Ebben 
az ingben még a legnagyobb, legméltóságo- 
sabb tekintély is elveszteti varázsát Komi­
kusak lettünk, ami roppant bosszantó egy 
nyaraló helyen, hol annyi sok szép nimfa 
lebeg a vízben. Csöppet sem voltunk hódítók 
(Nagy Sándornak a világhóditónak sokkal 
könnyebb dolga volt, mint nekünk, mert 
önnek a vihnyei lürdőingnek hosszú ujja van, 
nyakon pedig pár zsinór, alul pedig semmi, 
a viz csak úgy emelgette a férfi szoknyákat 
az átlátszó vízben. Állítólag a hölgyek köve­
telik, hogy a férfiak ilyen ókori slafrokokban 
fürödjenek. Én ez ellen tiltakozom, mert 
roppant unesztetikus és barbár szokás. Leg­
feljebb azoknak lenne megengedhető, kiknek 
valami testi fogyatkozásuk van. Mar pedig 
roppant fontos, hogy egy fürdőben eszteti 
kailag minél kellemesebb, minél szebb legyen 
a íürdozőktöl kezdve minden. Vihnyén férfi­
akra slafrokot húznak hosszú ujjal I Mig a 
hölgyek átlátszó rövid ruhákban sétálnak az ' 
aranyló napsugárban Ez azután igazi erkölcs . 
védelem: a férfiak elférfiatlanitása. Azokat 
a múlt századi türdö-kosztümöket tessék ki- ; 
vonni a forgalomból, mert Vihnyén lassan 
nem lesz férfi, aki megmer fürdeni.

Körülbelül ennyi maradt bennem a 
múltkori kirándulásokból, nékem a három 
fürdő között Szklenó impouált leginkább, 
nyers, regényes vidékével és pompás vizével. 
Ez azonban egyéni dolog.

Viszontlátásra legközelebb Gyügyön.
PERECPARTI

I
„BARSU az előfizetőinek b. ügyei­

mét arra hívja fel, hogy szerkesz­
tőségének és kiadóhivatalának telefon 
száma 98.

Különfélék,

SZERETED A FELHŐKET?
Nézd az utolsó napsugarak milyen fehér 

hahosra fodrozzák a nagy, sötét alakjukat. 
En nagyon szeretem őket; úgy szere­

tem, mint a gyermek a fehérszakállú, öreg 
nagyapát.

Nézd, milyen lassan, nagyon fáradtan 
úsznak ott fönn, az elérhetetlen magasban, 
a sötétedő esti égbolton . . .

Es egy kis szellő kergeti játékból őket, 
mint gyermek a vén koldus óriást. Nincs 
már erejük.

Céljuk sincsen. Csak ballagnak lassan, 
fáradtan, roskadozva az ismeretlen messze­
ség felé; ha volna is céljuk, még mielőtt 
elérnék, lassan elosztanak a semmiségbe.

l’edig lám, idelent belőlük született a 
tavasz. Mikor jöttek, villámlás, menydörgés 
jelezte a szenvedélyüket és zápor volt az 
életadó magjuk az anyaföld számára.

Meghozták a tavaszt: a szint, az édes 
illatot, a dalt. Amijük volt, id' adták: 
most már csak árnyékuk van. Azért el- I 
kergeti őket az első mókás szellő.

Mert árnyék nem kell: kell a nap­
sugár Hisz itt nyár van, egy nagy remény 
teljesült, egy vidám várakozás; most ki­
elégül, most született az élet. És ha elbújik 
a nap, ragyogó, mosolygó csillagsereg őr­
ködik fölötte. Most kezdődik az élet I

A felhők pedig elvesznek a távolban ; 
látod : mintha már csak az emlékük lebegne 
ott a homályos látóhatáron ...

— Léva gyászolja a heroegpri- 
mást A kettészakitott esztergomi főegyház­
megyéhez tartozó Léva római katolikus 
egyháza is gyászolja a magyar Sión nagy 
halottját Cserrtoch János hercegprímást A 
gyászt az iskolaszék áltál szerdán este 
Kmoskó Béla dr világi elnök vezetésével 
megtartott ülés mondotta ki Az iskolaszék 
rendeletére a plébánia temp'omra kitűzték a 
gyászlobogót, a temetés napjáig naponta 
megszólalnak az összes harangok a plébánia 
templomban, a hercegprimás temetésén pe 
dig az egyház küldöttség által képviselteti 
magát. A lévai Katolikus Kör épületére szin­
tén kitűzték a gyászlobogót.

— Felhívás a Prágába készülő 
magyar egyetemi tanítónőkhöz. Szere­
tettel hivunk fel minden magyar leányt, ki 
tanulmányai folytatása végett Prágába készül, 
hogy jelentse be ebbeli szándékát f. év aug. 
10 ig nálunk. Mi magyar anyák aggódó 
lélekkel kísérjük a magyar leányok útját az 
idegen, nagyvárosi élet forgatagába, hol 
annyi veszedelem várja a szülői ház féltve 
őrzött kincset. Szeretnénk melléjük állni 
melegen érző szívvel, hogy ne fájjon az ide­
gen város rideg szeretetlensége, szeretnénk 
megfogni a kezüket anyai jósággal, hogy a 
nagy magunkrahagyatottságban, az önálló­
ságért folytatott kemény harcokban ne sza­
kadjon le róluk minden kor asszonyának 
legragyogóbb ékessége: tiszta nőiesség. — 
Magyar lányok, kik büszke bátorsággal indul­
tok a harcba, ne késsetek megfogni a kezünk. 
Ne gondoljátok, hogy lépéstek az élet felé 
könnyű, hogy rózsa nyílik csak az utatokban, 
tövis soha. Sokan megpróbálták már előtte­
tek az utat. Megbotlott a lábuk és kétségbe­
esett lélekkel keresték a mentő kezet, melyet 
megragadhassanak, mely visszahozza őket a 
tiszta levegőre. Magyar anyák, kik aggódó 
gonddal eresztitek leányaitokat a nagyvárosi 
életbe, bízzátok őket azokra, kik édesanyai 
lélekkel akarnak segíteni. Mi pótolni szeret­
nénk az otthon gondos, féltő melegét, kik 
őrködni akarnak leányaitok — a jövendő 
magyar élet fölött. Kérünk minden Prágába 
készülő főiskolai hallgatónőt. jelentse be 
ebbeli szándékát augusztus 10 ig Szkalosné 
Járossy Erzsébetnél, Rozhava Rozsnyón, annak 
megjelölésével milyenek az anyagi körülmé­
nyei, kiván-e elhelyezkedni egy föltétlenül 
megbízható penzióban. Szívesen adunk útba 
igazítást tanulmányi kérdésekben azoknak a 
leányoknak, akik most mennek fel először 
Prágába és nem ismerik a viszonyokat a fő­
iskolákon. Ezért a jelentkezésnél fel kell 
tüntetni azt is, milyen szakon kívánja tanul­
mányait folytatni és hányadik év'olyamba 
kerül Az augusztus 10-ike után beérkező 
jelentkezéseket nem vesszük figyelembe. 
Losonc, 1927. julius hó 11. Az előkészítő 
bizottság.

— A pozsonyi magyar királyi kon­
zulátus (Pozsony, Ferenciek-tere 5.) f. évi 
augusztus 16 án kezdi működését. Ez idő 
ponttól kezdve a Szlovenszkóban és Ruszin- 
szkóban lakó egyének kizárólag e hivatalnál, 
— tehát nem a prágai magyar kir. követ­
ségnél — nyújthatják be vizűm, magyar út­
levél elnyerése, valamint egyéb konzuli ha­
táskörbe tartozó eljárások iránti kérelmüket. 
A köztársaság többi részén lakó közönség 
hasonló kérelmeit azonban a konzulátus el­
intézni nem fogja, mert ezekre vonatkozólag 
továbbra is a prágai magyar kir. követség 
illetékes.

— Léva városa 51 darab hamls- 
bélyegd ezresének ügye. Léván nagy 
port vert fel az 51 darab hamisbélyegü ezres 
története az államfordulat után történt pénz­
lebélyegzés után, amidőn igen gyakran volt 
arra példa, hogy a hamisbélyegüt jelentették 
ki valódinak és megfordítva. A gazdasági 
életet ez a visszás állapot nagyon megne 
hezitette és sok esetben foglalkozott a bíró­
ság is az ebből származó ügyekkel. Jelentős 
pőre származott igy Léva városának is. 
Ugyanis Farkas Tivadar. 1919 évben Léva 
város pénztárnoka 51 darab ezer koronás 
bankjegyet váltott fel a lévai postahivatalban. 
A bankjegyek bélyegét később a postahiva- , 
tál hamisnak minősítette és ebből kifolyóan 
az államkincstár az 51 ezer korona megté- i 
ritése ügyében pert indított Léva városa I 
ellen. Eveken keresztül húzódott ez a rend- | 
kívüli viszonyok által fölmerült különös per 
igazán váltakozó szerencsével mert Léva 
két fórum előtt nyertes lett, azonban a leg­
felsőbb bíróság elé kerülvén a kincstár 
felebbezése következtében az ügy a legfel­
sőbb biróság pedig az államkincstárnak adott 
igazat s Léva elveszítette a pert. A legfel­
sőbb bíróság Ítéletében kimondotta, hogy 
nem látja bebizonyitottnak azt a körülményt, 
hogy a város pénztárosa ugyan azokat a 
bankjegyeket váltotta volna tel, melyeket pár 
nap előtt az állami adóhivatal fizetett ki a 
városnak. Ilyen formán a várost elmarasz 
falták az egész tőke, annak kamatai és a 1

jelentékeny perköltségek megtéritésében. Léva 
városa azonban a legfelsőbb biróság ítéleté­
ben sem nyugodott meg, mely ebben az 
ügyben, melybe igazán ártatlanul és külö 
nősen sodródott bele, érzékeny kötelezettsé 
gek teljesítésére kényszerilette a nagy pót­
adóval és adósságokkal küzdő városi büdzsét 
és az ügy újra felvételét kérelmezte. A vá­
ros kérését teljesitik és az érdekes ügyet a 
nyári szünet után, szeptember havában fogja 
tárgyalni » pozsonyi Ítélő tábla.

— Tanügyi hírek. Lévai Károly izr 
el iskolai tanitó a bratisiavai iparostanonc- 
iskolai közismereti tanfolyamot dicséretes 
eredménnyel elvégezte. — A prágai minisz­
térium tanácskozásokat folytat, hogy a köz­
társaság minden iskolájában a közgazdaság­
tant rendes tantárgyként vezessék be, sőt a 
népiskolában is.

— A lévai Takarékbank r. t ma 
d. e. 11 órakor tartja rendkivüli közgyűlését, 
melyre a t. részvényesek figyelmét felhívjuk.

— Értesítés. Ertesitjük a Lévai .Boy* 
Törekvő Asztaltársaság tagjait, hogy saját 
érdekükben f. év aug. 6 án tartandó rendes 
gyűlésre jelenjenek meg este 8 órakor. 
A vezetőség.

— Külön iveken kell as adót be­
vallani. Az egyenes adó bevallások nem 
mint eddig, egy összegben, hanem külön- 
külön fog történni. A bevallási ivek beval­
lásául a legfontosabb adónem, a jövedelem 
adó bevallása fog szolgálni és ebben helyezik 
el a többi adólevonásokat is. A vallomási 
iveket nem díjtalanul kapják az adóalanyok 
a hivataloktól, hanem csekély árakon trafi­
kokban fogják vásárolni. Az adóivek szövegét 
érthetően és világosan, népies nyelven fog­
ják megfogalmazni.

— A kongruatörvény végrehajtási 
rendelete A kormány német félhivatalosa 
a „Prager Presse* jelenti, hogy a kormány 
elkészítette már a kongruatörvény végrehaj­
tási rendeletét. A rendelet véleményadás 
céljából megküldték az illetékes egyházi ha­
tóságoknak és megkapták azt egyes parla 
menti klubok is. Mihelyt a kormány a bekért 
véleményeket megkapja, ki fogja hirdetni a 
rendeletet A kormány egyúttal arról is tár­
gyal, hogy minő összeget állítson be az 1928. 
évi költségvetésbe a kongrua céljaira. — 
Egy teljes évre volt szüksége a kormánynak 
arra, hogy elkészítse nem is magát a rende­
letet, hanem annak csak a vázát. Amig az 
illetékes körök véleményei beérkeznek és 
amig azokat megtárgyalják és a rendeletet 
véglegesen megszövegezik, ismét hónapok 
fognak eltelni, úgy hogy semmi kilátás sincs 
rá, hogy az 1928. évi költségvetésbe már az 
állandó kongruaösszegeket belehessen állítani. 
A kormány tovább is a régi kongrua alapján 
fog kiutalványozni önkényesen megállapított 
összegeket, melyek sok esetben nagyobbak 
lesznek az állandó kongruasegélynél ős ha 
majd ez meg lesz állapítva, be fog követ­
kezni az az eset, mely a nyugdíjasoknál elő­
fordult, vagyis a kifizetett többletet vissza 
fog kelleni fizetni, illetőleg azt az állandó 
kongruából le fogják vonni, amivel a pap­
ságnak hasonló anyagi nehézségeket fognak 
okozni, aminöket a nyugdíjasoknak kellett 
keservesen elszenvedniük.

— Építkezés módja. Jól informált 
helyről értesülünk, hogy a parcellázás foly­
tán hozzájutott házhelyek erős ellenőrzés 
alatt fognak állani Vége szakad az üzérke­
désnek, mely már némely vidéken nagy 
arányokat öltött.

— A mozi augusztus hónapban a kö 
vetkező slágor filmeket fogja bemutatni. Aug 
7-én A hercegnő csókja 7 felv., aug. 13—14 én 
Keringő királynő 7 felv., aug 15 én Rin Tin 
Tin harca a csempészekkel 6 felv., aug. 21-én 
Halál rózsák 7 felv, 28-án Becs kedvence 
6 felvonás.

— Halálos kocsikázás. Hontbese- 
nyődön Kocsis János kisgazda négy eszten­
dős kisfia szülei után kiment a batárba 
Hazajövet az apa a fiút felültette a kocsira. 
A rázós utón egy zökkenőnél a kis Laci 
gyerek kiesett a kocsiból. Súlyos sérüléssel 
Bátba vitték az orvoshoz, azonban a gyer­
mek útközben édesanyja karjában kiszenve­
dett. A hatósági vizsgálat megindult
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— Nyári xlvatar 6b veszedelmes 
villámcsapás. Hontmegyében, Hozók 
községen nagy zivatar vonult keresztül, 
miközben a villám is lesújtott és két lakó 
házat lángba bontott. Emberéletben szeren­
csére nem történt kár. A Garam völgyében 
vihar száguldott végig zivatarral. A learatott 
gabonát széjjel sodorta és a gabonát szállító 
szekereket az utón fölborította Léván villám­
csapás is történt. Knapp Dávid gépkereskedö 
épületébe sújtott a villám, azonban szeren­
csétlenség nem történt, mert csupán az épü ' 
let födelén vágott léket.

— A templomkulosot használta 
álkulcenak egy tizen öttagú tolvaj­
banda, amely négy éven keresztül ' 
fosztogatott Ipolyszalkán. A komáromi 
államügyészség vádiratot adott be több rend- ; 
beli lopás és orgazdaság büntette miatt egész 
sor ipolyszalkai lakos ellen. Torma Péter 
ellen tizrendbeli, Kovács István ellen tizen 
négyrendbeli, Baka Kálmán ellen négyrend­
beli, Gasparik András ellen kétrendbeli. Mar­
sai Lajos ellen kétrendbeli, Gyürki István 
ellen háromrendbeli, Gasparik Lajos ellen 
ötrendbeli, Kovács Kálmán ellen háromrend- i 
beli, Madarász András ellen háromrendbeli, > 
Mocsári Lajos ellen egyrendbeli, Deák István > 
ellen kétrendbeli, Böjti József ellen egyrend- j 
beli és Paulik István ellen egyrendbeli lopás I 
illetve orgazdaság büntette miatt. A vádlót- i 
tak, akik mind ipolyszalkai lakósok, 1921. ' 
decemberétől kezdve 1925 október 5 ig tér 
jedő időben Sümegh Ottó földbirtokos mag­
tárából két ízben többmennyiségü gabonát, < 
Oszvald Sándor borpiucéjéböl 120 liter bort. 
Marsai István lakásából 60.000 korona kész­
pénzt, özvegy Blaho Gyuláné pincéjéből krb. ' 
50 liter Bzilvóriumot, Dobrovolni Józsefné 
kamrájából 3 zsák babot, Orbán András t 
pincéjéből 50 liter bort, Egegi Józseftől 70 
liter bort, Gasparik Józseftől 150 liter bort, 
Mészáros Istvánnétól pár métermázsa árpát, 
Dvornicsek Andrástól több zsák árpát, a 
fogyasztási szövetkezet üzletéből nagyobb 
mennyiségű árut és Kovács Istvántól árpát 
és végül Veszelák Lajostól 3 zsák burgonyát 
loptak. A betörések nagy részét az ellopott 
templomkulccsal vitték véghez, melyet mint 
álkulcsot használtak. Ezenkivül még számos 
kísérletet követtek el. A betöréseket csaknem 
négy éven át zavartalanul folytatták, mig 
1925. október 1-én Kelemen István éjjeli őr 
a tettesek közül kettőt felismert és ezek alap­
ján a rendőrség meginditotta a nyomozást. 
A nyomozás során azután kiderült, hogy a 
lopásokat az előbb emlitett személyek követ­
ték el, akik valósággal iparszerüleg űzték a 
betöréseket. Legtöbbször álkulcsot használ­
tak és az ellopott italokat közösen fogyasz­
tották el, a lopott gabonát pedig eladták. A 
biróság, amely a napokban Ítélkezett felettük, 
hosszas tanácskozás után bűnösnek mon 
dotta ki a vádlottakat és Torna Pétert bá 
rom évi fegyházra, Kovács Imrét két évi és 
hat hónapi fegyházra, Bika Kálmánt nyolc 
hónapi börtönre. Kovács Kálmánt egy évi 
börtönre Ítélte. A következő vádlottakat az 
enyhítő szakasz alkalmazásával ítélte el és 
pedig Gasparik Andrást hat havi, Marsai 
Lajost hat havi, Gasparik Lajos két havi, I 
Torna Bélát hét havi, Madarász András hét | 
havi, Mocsári Lajos hBt havi, Diák Istvánt 
hat havi börtönre feltételesen, Varga Imrét 
három havi, Böjti Józsefet egy havi és Paulik 
Istvánt egy havi fogházra Ítélte el. Löcsi 
József földbirtokost felmentették az orgaz­
daság vádja alól. Az államügyész három napi 
meggondolási időt kért. Torma Péter, Kovács 
Imre, Baka Kálmán és Kovács Kálmán az 
Ítélet enyhítése végett felebbezést jelen­
tették be.

Dr. Sós László szülész-, nőorvos-, 
operateur rendelőjét f. év március hó 1-től 
a Vojenská ul. 2. sz. (Boros féle) házba fldsz. 
helyezte át Diathermiás kezelések. (Telefon 
szám 84) ___

Gummiharlsnyak, haskötők, sérv­
kötök, mentöszekrények. Gazdasági és ipari 
vegyszerek. Háztartási cikkek. Illatszerek. 
Bőr- és díszműáruk. Fotografáló cikkek. Szem 
üvegek és cvikkerek egyedüli olcsó és meg­
bízható cég: PICK ENDRE, corzó nagy 
drogéria Levice.

Orvosi hír. I)r. Liebermann Ernő, a 
prágai bel- és gyermekgyógyászati, valamint 
a bőr- és nemibajok klinikáinak volt orvosa 
rendel Léván llurbán (Deák Ferenc) u 15 
sz. alatt.

Orvosi laboratórium: Vérképietek és 
Gukoranalizisek Vizelet, köpet, gyomorvála­
dék vegyi és mikroszkópiái vizsgálatai.

Elektrophysikai gyógymód : Vibrációs 
masszázs. Villanyozás.

Színházi Élet Nyitrai és Társa könyv­
kereskedésében kapható.

— Legújabb tlpuau „REMINGTON" 
Írógép 2400— koronáért kapható NYITRAI 
és TÁRSA könyvkereskedésében Láván

Jótékonyság.
Borcsányi Béla ur 100 koronát adomá­

nyozott a tüdöbeteggondozö intézetnek, mit 
gondozottjaink nevében is hálásan megkö 
szőnünk.

Dr. Frommer Ignácz

RÁDIÓ.
Rovatvezető: TATÁR SÁNDOR.

A rádiótechnika egyik legjelentősebb 
eleme, az antenna. Ha szettekintünk figyel­
mesen városunkban azt tapasztaljuk, hogy 
a legkülönbözőbb antenna tipusokat építik, 
de ritkán találkozunk a mai modern gépek­
nek megfelelő típusokkal. A legkülönbözőbb 
formában szerelik fel azt a bizonyos 50 m. i 
hosszú sodronyt, ami az amatőrök véleménye 
szerint okvetlenül szükséges egy jó vételhez, 
így találkozni fogunk a különféle 2—3 sőt 
mi több 5 szálas antennákkal is, s itt ott 
szemünkbe ötlik majd egy két kosárantenna 
is. Mi értelme van mindeunek ? A rádiónál 
nem szabad, hogy az legyen a főcél, hogy 
nekem másféle antennám legyen, mint a 
többié, hanem az a fontos, hogy antennám 
szelektív s erős vételt biztosítson. Szelektív ' 
vételt pedig csak jól méretezett, elég kis ' 
csillapitasu rezgőkörrel érhetünk el, melyhez 
az autennahosszuságnak s kapacitásának van 
egy optimális értéke. Pl. Budapest s Bécs 
vételére akarok antennát épiteni. Ennél a 
hullámhossznál legjobb szelektivitást és hang 
erősséget „L" alakú egy szálas antennánál 
30 m. vízszintes drót és 10 m. levezető huzal 
mellett „T“ alakú antennánál 60 m. víz­
szintes drót és 10 m. levezető huzal mellett 
érem el. Ugyanilyen hangerősséget érek el • 
80 m kétszálas antennával, de szelektivitása ; 
az előbbinél jóval gyengébb Több szálas 
antennánál a szelektivitás még jobban gyen­
gül, anélkül, hogy az áramerősség a fejhall­
gatóban észrevehető módon növekednék. 
Ezért ajánlja ma már mindenütt a szak 
irodalom az egyszálas 30—35 m hosszú 
antennákat, mert az egyszálú antenna az 
elérhető eredményt tekintve, többet ér, mint 
egy ugyanolyan magas kétszálú autenna 
(melynek egy egy szála ugyanolyan hosszú, 
mint az egyszálúé)

Használjunk tehát — ha a körülmények 
megengedik — egyszálú „í." antennát, mely 
úgy szerelésre, mint anyagszükségletre nézve 
a lehető legegyszerűbb s e mellett a legjobb 
eredményt biztosítja. Az antennavezeték 
anyaga városokban, ahol a levegő nagy 
szénsavtartalmú, tömör, minden más esetben 
pedig sodrott szilícium bronz huzal Vastag­
ságával annyira le lehet menni, mennyire 
csak megengedi a szilárdsága. Kisérletképen 
készítettem egy antennát 0 2 "’/m es vezeték 
bői s készülékemen semmi dilferenciát nem 
lehetett konstatálni, ha 2 mm. vastagra, te­
hát a keresztmetszet 100 szorosára emeltem 
az antenuát.

Mindamellett ne válasszunk vékony anya 
got, mert az ilyen antenna könnyen leszakad. 
Szigetelőül használjunk legalább 3—3 drb 
tojásszigetelőt, de ebből se vegyük a leg­
kisebbet, mert hiszen ennek a szigetelő felü­
lete a legkisebb. Levezetőül használjunk 
gumikábelt s a falaktól lehetőleg távol 
vezessük. Fontos, hogy a lévezetőhuzal 
lehető legkevesebb hajlással jöjjön a géphez 
(ez vonatkozik a földvezetékre is I)

Szerkesztői üzenet.
Taby szamara és a bosszúi sorra kerülnek.

Figyelmeztetés
a munkaadók részére

Az uj adótörvény, melyet már 1927. 
január 1 töl visszamenő hatállyal életbe lép­
tettek, kötelességévé teszi a munkaadóknak, 
hogy azon alkalmazottaik fizetéséből, kik 
jövedelmiadókötelezettek, a fizetések folyósí­
tásánál a jövedelmiadóra levonásokat eszkö 
zöljenek.

Levonandó részletek a következők :

Heti kifizetések esetén Havi kifizetések esetén

Fizetés
Adó-

Fizetés
Adó­

levonás
Kt' tói Kf. ig K. . K- -tói K-.-ig K .

s igy tovább s igy tovább

_ 193 —•25 _ 837 1 —
193 194 -25 837 838 110
195 206 - 50 839 885 2 20
207 218 — 75 886 937 3 20
219 221 1 - 938 958 4'30
222 231 1 — 959 992 4 30
232 243 1 25 993 1047 5 40
244 245 150 1048 1062 6 50
246 256 1 50 1063 1102 6 50
257 268 175 1103 1157 7 60
269 281 2*— 1158 1212 8 70
282 288 2 25 1213 1249 9 80
289 293 2 25 1250 1265 1080
294 306 2 50 1266 1314 11 90

A levonásokat 1927. augusztus 1 ével 
kell megkezdeni s azoknál, akiknél a folyó 
évben még levonások nem eszközöltettek, 
ez év végéig a fenti tételek kétszeresét kell 
levonni. A munkaadók az igy levont tétele 
két mindig a következő hó végéig kötelesek 
befizetni az adóhivatalba. Ha ezen kötele­
zettségüknek eleget nem tesznek, saját sze­
mélyükben is felelősek

Nem eszközlendök e levonások azoknál

Akiknek illetményei el 
nem érik.....................
Három családtag esetén 
Négy családtag esetén
Öt családtag esetén 
Hat és több család 

havonkint hetenkin:

Ke. 837 Ke 193
, 959 n 222
. 1063 Ti 246
. 1250 n 289
„ 1963 453

A munkaadók kötelesek ellenőrzés cél
jára kifizetési lapokat, illetve kimutatásokat 
vezetni, melyeknek tartalmazniok kell az 
alkalmazottak nevét, születési évét, lakóhe 
lyét, foglalkozását, a rendszeres kifizetési 
időszakot, a teljesitett kiűzetéseket és az 
adólevonásokat. Az első kimutatás f. é 
augusztus 5 ig terjesztendő be. Ezen kimu­
tatások és kifizetési lapok öt évig megőrzen­
dők és bizonyos kivételektől eltekintve idö- 
közönkint beterjesztendők az adókivetö ható­
sághoz. A törvény és az annak végrehajtá­
sáról szóló rendelet további részletes intéz­
kedéseket tartalmaz.

Gabonaárak :
Levice, 1927. julius hó 30 án 

Búza — — 100 kgr. 205 — 206 kor 
Rozs — — „ — 195 „
Árpa — — . 145 — 160 .
Zab — — , — 180 ,
Kukorica uj — , — 150 .
Bab - - . - 120 .

VALUTAÁRFOLYAMOK
Barsmegyei Népbank levice, jelentése.

23.-án: 30 -étn :
100 pengő — — — 586-75 587-—
100 osztrák schilling — 470-— 472’-

1 angol font — — — 163 — 168*
1 amerikai dollár — 3320 33 50

100 svájci frank — — 648.— 651-
100 francia frank — — 132 — 132 —
100 lira — — — — 183 — 185.—
100 német márka — — 790 — 799 —
100 dinár — — — — 59 — 69 —
100 lei — — — — 19 — 19 80
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SPORT.

L. T. E. és S. K. Buda Hviezda ma vasárnap 
délután fél 5 órakor barátságos mérkőzést 
tartanak a tanítóképzői pályán, csekély 

beléptidij mellett

A Lévai Torna Egylet vezetősége el 
határozta, hogy aug 14. én de 11 órakor 
a Vigadó nagytermében rendes közgyűlést 
tart. Tárgysorozat: 1) Az ideiglenes vezető 
ség jelentése 2) Felmentvény. 3) Az uj 
tisztikar megválasztása. 41 Indítványok.

Szavazatra jogosult minden tag, aki 
tagdíj hátralékban nincs.

Visszavert támadás a lévai sport 
vesétől ellen.

Nemcsupán a lévai sportkörökben, hanem 
az egész város közönsége körében nagy és 
kínos megdöbbenést keltett egy durva táma­
dás, melyet a lévai sportélet vezetői ellen 
indítottak egyes személyek, akik még nem 
régen költöztek Lévára. Antiszemitizmussal, 
nemzeti sovénkedéssel és politikai tendenci­
ákkal gyanúsították és vádolták meg őket. 
Miután ezeket a propagandaágyukat elsütö­
gették, előléptek a tervvel: mindezek eltün­
tetésére és megszüntetésére uj sportklubbot 
kell alakítani.

Az egész kampányból csakhamar kitűnt 
a lóláb. A terv a pár hónap előtt megalakult 
és a lévai sportéletet hamvaiból igen sike­
resen föltámasztott Lévai Torna Egyesület 
ellen irányult. Szerepelni vágyó ember sorba 
járta a kerületi főnököt, a helyőrségi parancs­
nokot, a város kormánybiztosát és Ravasz 
Viktor dr Hlinka-párti képviselőt, akiknek 
támogatását kérték szlovák (I) sportklub meg­
alakításához és átlátszóan hazug propagan­
dájukkal olybá tüntették fel a mozgalmat, 
mintha azt a fent említett reprezentánsok 
személyükkel fedeznék.

Előre látható volt, hogy ez a dolog egy 
csapásra fölborítja a lévai sportélet békéjét 
és megöli az egészséges sportéletet, mert 
nemzetiségi és felekezeti villongások magvát 
hinti el. Az egész város méltán csodálkozott 
tehát azon, hogy az alakítandó uj sportklub 
alapitói ezekkel a nevekkel operáltak, igy 
tehát nem csupán csak a sportközönség, ha­
nem az egész város érthető idegességgel te­
kintett az alakulás érdekében összehívott 
értekezlet elé, mely nagyszámú sportbarát 
jelenlétében a Városi szálló nagytermében 
zajlott le.

Grój Rudolf (csehszlovák) elnöki meg 
nyitója után Boros Béla, a Lévai Torna 
Egyesület titkára jelentkezett szólásra. Boros 
Béla hatalmas beszédben utasította vissza a 
lévai sportélet vezetői ellen indított támadást 
és pontról pontra a legnagyobb eréllyel cá 
folta zúgó helyeslés közepette a reakcióról, 
a magyar sovinizmusról és az antiszemitiz­
musról terjesztett otromba vádakat, minek 
hatását természetesen emelte ama tény is, 
hogy maga az előadó is zsidó. Rámutatott 
arra, hogy az alapszabályok értelmében a 
LTE nek tagja lehet nemzetiségi és felekezeti 
tekintet nélkül minden sportember, s hogy 
ez nem üres porhintés, kimutatta, hogy ez 
az elv már a vezetőség összeállításában is 
érvényesült, mert abban nem tisztán magya­
rok és nem tisztán keresztények foglalnak 
helyet. Bejelentette azt is. hogy azok a re- 
prezentások, akiknek nevével az uj alapítók 
takarództak, tiltakoznak nevüknek ilyen mó 
dón való forgalombahozatala ellen s az egész

Od predstavenstva mesta Levic.

Císlo: 7698/1927 szám.

Vyhláska.
V mesiaci auguste budú sa v okoli 

mesta Levic vojanské evicenie vykonávat
V pádé, ze by evicením polné skody 

zapricinené, túto okolnosf nech poskodeny 
ihned hlási u notárského úradu.

Levice, 28 júla 1927.

áebo v. r.
notár.

akció hivatva van arra, hogy Léván a fele­
kezetek és nemzetiségek között fennálló pél­
dás és nyugodt összhangot egyszerre fölbo­
rítsa, Arra a kérdésre pedig, hogy ki kívánja 
az uj sportklub megalakítását : egyetlen egy 
ember sem jelentkezett.

GyurCSek Rudoif a lévai Ifjúsági Sport 
Egyesület elnöke ezután a szlovákok nevében 
utasította el az akciót, mely szerinte teljesen 
sportszerűtlen és Ravasz Viktor dr szlovák 
néppárti képviselő megbízásában kijelentette, 
hogy az akciót nem helyesli, ahhoz nem 
ígérte támogatását.

Ezzel a nagy garral és óriási tapintat- 
I lansággal megindított akció teljesen _ vízbe 

fűlt, ellenben nagy mértékben megerősitette 
a Lévai Torna Egyesület pozícióját, mely 
megértő barátsággal minden oldal iránt szol­
gálja a testi kultúra ügyét.

Az LTE különben az alaptalan vádolásért 
a fényes társadalmi elégtétel után, még a 
birósághoz fog fordulni megtorlásért

Július 24. Lévai Torna Egylet — Lévai 
Boy SC. 7:2 (2:2)

Lévai Ifjúsági Sport Egylet — Lévai If­
júsági Torna Egylet 4:1 (1:1)

Irodalom- és művészet. 1
Az uj magyar lira A magyar vers pom­

pás virágkorát éltük át nemrég, szellemi | 
életünk alighanem még sokáig hangos lesz 
az Ady és társai körül támadt vitáktól Külö ; 
nős módon mégis hiányzott eddig egy olyan 
könyv, amely hozzáértő alapossággal bemu 
tatná az olvasónak az uj magyar költészet 
fejlődését, tartalmi és formai szépségeit. 
Ezt a hézagot tölti be a Budapesten élő 
losonci származású Komlós Aladár ,Az uj 
lira“ cimü munkája, amely a magyar vers­
nek Arany Jánostól napjainkig terjedő kor 
szakát, vitázó szándék nélkül, egységes szem­
pontokból dolgozza fel. A félszázad mindeu 
jelentős költőjétől és költészetének minden 
problémájáról mélyre világitó és helyes tájé­
koztatást nyer ebből a könyvből az olvasó. 
Az egyes fejezetek cime: Bevezetés. Arany­
tól Adyig. Ady Endre. A szépség költői. A 
törvény költői. A valóság költői. A valóság 
gyűlölői. Az uj lira emberideáljai A magyar 
lira a háború után. Utószó. Az uj magyar 
lira a folyó év őszén jelenik meg a magyar 
könyvpiacon s Léván is kapható lesz.

Az anyakönyvi hivatal bejegyzése
1927. julius hó 24-től, — julius bó 31 ig.

SzQletét.
Námesny Márton — Koza Róza leány Anna. 

Strákos Ferenc — Hajnoviő Anna leány Erzsébet,

Halálozás.
Fülöp János 71 é/es, özv. Kotász Gergely né 

Pásztor Júlia 57 éves

Léva város munkaközv. hivatalának ' 
közleményei:

Munkát keresnek:
1 nős bognár, 3 cipész, 2 ács, 1 kőműves, * 

1 gazdasági cseléd, 1 eladónő, irodai gyakorlattal, • 
1 elárusitónő, 1 háziszolga >

Munkát kapnak:
3 kovács, 3 bognár, 2 cipész vidékre, 1 ma- ’ 

gyarszabó, különféle tanoncok.

Hirdetmény.
Augusztus havában Levice város kör­

nyékén katonai hadgyakorlatok tartatnak
Esetleges katonák által okozott mezei 

károk azonnal a jegyzői hivatalnál jelen- 
tendők.

Jasenák v. r. 
spr. komisár.

Óla. ex 1090/1927. E 676/1924.

Licitaény óznám.
Podpísany vyslany súdny exekútor tymto na 

známost’ dáva, ze následkom vyroku levického 
okresného súdu öíslo E. 576/1924 k dobru exek­
venta Steían Bukó zastupovaného pravotárom Dr. 
Alexander Tóth, následkom uhradzovacej exekúcie, 
nariadenei do vysky 210 Kd. poziadavky na kapt* 
tálé a prísl., na movitosti obzalovanému zhabané 
a na 1000 Ke. odhadnuté vyrokom levického ok­
resného súdu cís. E 576/1924 licitácia sa nana- 
dila. Táto aj do vysky pohladávky predoslych 
alebo supersekvestrujúcich — nakolko by títo zá­
konného zálozného práva boli obsiahli — na byte 
obzalovaného v Zeliezovciach s lehotu o 14 hodine 
odpol dna 5 augusta 1927 sa bude odbavovat’ 
ke tíze súdobné zhabané harmónium a iné movi 
tosti najviac srubujúcemu pri platení hotovymi, 
v pádé potreby aj pod odhadnou cenou budú 
vypredané.

Vyzyvajú sa vsetci, ktorí z kúpnej ceny dra- 
zobnych movitosti nároky májú na zaspokojenie 
pred pohíadávkou exekventa — nakolko by sa 
pre nich exekvovanie prv bolo stalo a to z exe- 
kúcnej zápisnice nevysvitá — aby zahlásenie 
svojej prednosti do zaciatku draíby u podpísaného 
exekútora vybavit’ nezameskáli.

Zákonná lehota sa odo dna po vyvesení oz- 
namu na tabuli súdu pocíta.

Levice 18. jula 1927. ,
ARTÚR TÓTH 
sudny exekútor

Beköltözhető ház eladó öt helyi­
séggel. Cim a 

kiadóban.

TTamJámIX átadó a város legforgalma- V encteglo sabb pontján. Cim a ki- 
988 adóban.

Jó házból való leánykákat özv. izr. 
uriasszony teljes ellátásra

elfogad. Cim a kiadóban. 1003

Magyar szabó segéd munkára
felvétetik MOLNÁR JENÓ, Horváth u. 5. 1011

Modern ház kerttel eladó. Barsi utca
5. szám Levice. 1012

Jobb házból nak felvétetik
1010 KOHN RÓZSI fodrásztermében.

TTfijTrö+i + fie! Hizak és ln8atlanok XXUá V C LILUd. vételét és eladását, laká­
sok szerzését Levicén és vidékén legelőnyö 
sebb feltételekkel, sikerrel közvetit: SP1TZ 
LÁZÁR keresk. ügynök Levice Zőldkert u 11.

Egy jókarban redőnnyel eladó.

TCiafló lalrác 8Zoba’ konyba- sPeiz 
•X1AU.U idtjXdid és folyosó. Beköltöz­
hető aug. 1 töl. Bővebbet MIKLÖSY asztalos­
nál, Újtelep 6 ik ulca. 1007

"RÍ rri 11 a 1 ni? építkezéseket és terve­dül V dtlldtlUJX zéseket vidéken is, meg­
felelő árak mellett. HAVRAN LAJOS épitési 
vállalkozó Levice, Barsi utca 22 sz. 1006 

Égy szorgalmas segéd állandó 
munkára felvétetik PEKÁRIK ANDOR kocsi­
gyártónál Levice, Schöller utca 6. szám 998

TCnllár ’ltra 8. számú ház, mely áll •XUlld'X tXLww 2 szoba, konyha, speiz- 
________ bői 200 □ telken eladó 995 

TanillAl?a + 2—3at elfogadok külön X dili LllUXldi W szobába teljes ellátásra ; 
zongora használat, szlovák társalgás. — 

PÁTKAYNÉ, Ozmán tér 3. 1000

Fehérnemű varrónő 
fehérnemű szakmába vágó munkák elkészí­
tését. valamint endlizést kimondott endliző 
gépen, bárkitől jutányos áron vállalom. — 
VARSÁNY1NÉ, Zách utca 3. 1002

Autó kocriiínyezar^ 
tetszés szerinti szinekben a világhirü Nobles 
& Hoare londoni lakkokkal 1 évi jótállással, 
legszolidabb árak mellett HALABUK FÜLÖP 
modernül berendezett műhelyében, Disznós. 

Jó filí ta"ulónak felvétetik LAUFER wy BÉLA szobafestőnél ruházattal és 
teljes ellátással. Lévice, Posta utca 10 sz.
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.^och* motorkerékpár eladó. 
Megtekinthető Levice, Kollár 

1013 utca 13 szám.

T'fl 11 AtA Al? mindenféle nagyságbanXailUiaOK kaphatók a PHÖNIX 
szappangyárban. 757

Postacsomagoknak
ládák eladók. Cim a kiadóbar.

13 a 4 atsa v‘l a méregmentes patkány, 
jf egér irtószer már Léván
kapható 1 Vezérképviselet Slovrnskóra és 
Rusinskéra SMOGROV1CS ÁRPÁD gyógy 
szertára Léva, Főtér. Viszonteladóknak ere­
deti gyári áron.

a,

Párisi modellek: tagál és lószőr kalapok
1)V a legújabb divat szerint

valamint női- és férfi fehérnemű, harisnyák, kesztyűk, nagy 
választékban s meglepően olcsó árak mellett szerezhetők be : 

Fehér Soma divatüzletében Levicén.

!S
Eladó jutányos áron

VILÁGHÍRŰ 

„REMINGTON“ 
a legújabb típus 3800.— 

REMINGTON 

„P A R T A B L E“ 
2400.— korona

Állandóan raktáron 

NYITRAI és TÁRSA 
könyvkereskedésében, LÉVA.

Előnyös iia-vi rószlet- 
fizetés.

Hl

Értesítem a n. é. közönséget, hogy 
LÉVÁN SZEPESSY UTCA 12. sz. alatt 

vendéglőt 
nyitottam

Abonomát elfogadok!
Kérem a n. é. közönség b. pártfogását.

Gregóry Béla,
vendéglős.

— m

[a
[a

IZ2ADAS ELLEN!

teljesen jó karban levő
— üzemképes — 

„G A N Z"-féle egyen áramú

MOTOR
2000 ford. 300 Volt. 175 lóerős, 
hozzá való indítóval és ellenállással.

Bővebbet a kiadóban.

Müvészi felvételeket,
Fénykép nagyításokat, 

kifakult fényképekről szép új képeket 
Porcellánba égetett fényképeket. 
Amateur lemezekről nagyításokat 

minden méretben.

Este villanyfelvételeket 
és minden e szakmába vágó 
munkákat készít

borult időben Is 

ifj. LAUFER BÉLA 
FÉNYKÉPÉSZ 

FOSTA TJ. 1O.

DF ATA
DISÍNF£CTÍON

poo

DCQACHIEI.HOHLI 
HANG UND FÚJJ

GÉGÉN
SCHWEISS

ffEŰEN 
r^üTJUCXEN * 

Generál-depót Dunaj jka-donau 
DROGÉRIA, BRATISlAVA-któOVA 35.

KAPHATÓ: GYÓGYSZERTÁPBAN, DROGÉRIÁBAN 
PARFÜMÉRIÁBAN.

Főlerakat LEVICE ée vidékére: 
WEINBERCER & SZEKAN gyógyszertár.

Lőpor és zoToloaxitószer áruda !

BAROSKA Levice, Kálnai u. 5. sz.
mechanikus is puskamíives.

Varrógépek, 
kerékpárok, gramofonok, 
lemezek nagy választék 
bán, előnyös fizetési fel 

tételek mellett 1
Szakszerű javító műhely I

Lőpor árudái
Legjobb minőségű

Vadászfegyverek, 
töltények, vadászati 

cikkek, állandóan 
nagy választékban I
BAROSKA J. LEVICE, Kálnai u 5.

lakberendezéseket és egyes bútordara- S 
bokát a legfinonabb kivitelben készítek S 
és kívánatra Iparművésszel terveztetek g 

TÚRI JÓZSEF 
jnűbútor asztalos Levice, Ozmán tér^j

xxxeclxa.xiilE'ixs és p-txs^aixx-ú.'ves

Á/Iű.tLely áthelyezés. 

Van szerencsém a n. é. közön­
ség becses tudomására adni, 

hogy 1910. óta fennálló 

szabó műhelyemet 
Petőfi utca 8 sz. alól Ladányi 
utca 31. szám alá salát házamba 

helyeztem át.
Fötörekvésem oda fog irányulni, hogy 
n. b. megbízóimnak a legkényesebb 
ízlését is kielégíthessem. — Mérték 
vétel végett készséggel házhoz megyek 

Kiváló tisztelettel 
ÁBRAHAM PÁL 

FÉRFI SZABÓ

SZALAY
fest - tisztit
Plisséroz és gouvréroz 

KOMÁBNO.

Az egyedüli 
legblztosabban ható 

szeplőeltávolltó

DIANA CREM és PÚDER
a régi közkedvelt eredeti csomagolásban 

ismét kapható :

Smogrovlcs Á gyógyszertárában. Levice Főtér

Postai szétküldés naponta

Ha tájékozva akar lenni
GERTjjER FÜLÖP divatáru üzletét, LÉVÁN.

ÁLLANDÓ NAGY RAKTÁR:

Női ruhákban, Blusok, Gyermek és Bakfis ruhák, Jumperek, 
kötött kabátok, női és férfi harisnya, valamint ERCO gyárt­
mányú férfi fehérnemű, nyakkendők és nagy raktár férfi 
PESCHL kalapokban — Bébé kelengyék minden minőségben.

K* Szolid és pontos kiszolgálás I

d _ --------- - -------
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ALAPITTATOTT 
1902 ÉVBEN.

Fénykép nagyítások, 
menyasszonyi, családi, gyer- 
mek, csoport v. m. poroel- 

lánba égetetett fényképek a 

legtökéletesebb kivitelben 

nagy"arthur 
modern Foto műhelyében 

== készülnek. —
LÉVA, Kálvin-udvar II. emelet 

ESTI VILLAHYFELVÉTELEKET 

bármelyik bejelentett órában eszközlök

RADIO-CENTRAL
KRN TESTTVÉREK 

fűszer-, gyarmatáru- és vasnagykereskedése 
ELEKTROTECHNIKAI és MŰSZAKI SZAKÜZLET 

Az első és egyedüli minist, koncessionált 
RÁDIÓ SZAKÜZLET

ALAPITTATOTT 1881 LEVICE-LÉVA. TELEF0N SzAM 14

ÉRTESÍTÉS.
A mélyen tisztelt vásárló közönség 
szives tudomására adom, hogy 
az EREDETI és VILÁGHÍRŰ 

íí

Egyedüli és legjobb bevásárlási forrás
a legmegbízhatóbb Rádió felvevő készülékekben

A világhírű TUNGSRAM-WESTERN ELEKTRIC

PEKAREK TEA'
Uzletemban kapható

Ezen tea állandó használata megki 
méli a háziasszonyokat azon sok 
kellemetlenségtől, amelyek az eddigi 
be nem vált teák okoztak. Midőn 
nagyon ajánlom, hogy egy kísérletet 
tegyenek, vagyok szolgálatukra

LACHKY ELEK 
fúszet és cseniegekereskedő Levice

Teletöm. S6

rádiókészülékek egyedárusitása és gyári képviselete.

Telefunken Alfa 2 lámpás
Telefunken Béta 3 lámpás 

olcsó rádió készülékek.
SEHM3HirjS9C8S IIHMHWIlrg

Amerikai tipusu 8 lámpás 
és 7 lámpás 

superheterodynek.

NORTON
leverhető kutakat rendelés után azon 
nal készit. szivattyúkat vizvazatékaket 
szerel és javit;
Vasrácsok, kapuk, lépcsők és sirrácsok 
készitése eredeti Németországi mintá­
im után ;
Mérlegeket, súlyokat, varrógépeket szak­
szerűen javit;
Mindennemű törött aczél, öntöttvas és 
slumlnlum géprészeket heggeszt — 
Heggeszteni vidékre is megy :

Tulassay József utóda VARADY GYULA
md- péplikatoi és pusksmüvss

LÉVA, LÁSZLÓ UTCA 14 az

Kuttlsztitó szivattyút kölcsön adok

Nagy választék azonkívül Radiofon, Telefunken, Reinartz, Hartley 
Baby, Neutzovox és- Kőhler gyártmányú egy, kettő, három, négy­
lámpás és ötlámpás neutrodyn készülékekben, egylámpás Tungsram 

és háromlámpás Arcolette ellenállás erősítőkben stb. 
Tungsram, Philips, Telefunken, Kremeneczky lámpák.

Musikalpha, Blaupunkt Superton, Plastic, Telefunken, Kőhler, 
Radiolavox, Darling stb. tölcsérnélküli hangszórók.

A legjobb fejhallgatók gyári árban.
Amatőröknek az összes concessioköteles alkatrészek

a legjutányosabb árban, szaktanácsok díjtalanul. 
Akkumulátorok szakszerű töltéséi legelőnyösebben vállaljuk.

A Tungsram rádió készülékeket díjmentesen szereljük és azokat 
vételkényszer nélkül bárhol bemutatjuk.

Figyelmeztetők a rádió vásárlókat, hogy óvakodjanak hatóságilag nem conces- 
sionált üzletekben való vásárlástól, mert ezáltal a postai ellenőrző hatóság el- 

' kobzásának és egyéb kellemetlenségeknek teszik ki magukat!

Fordson FORD Lincoln
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személy- és teherautomobilokat, traktorokat ekékkel stb. szállít

KNAPP DÁVID
Ford, Fordson, Lincoln autorízált képviselője 

TELEFON 33. LEVICE

Automobilok, traktorok ekékkel tartalékrészek stb. állandóan raktáron!

TELEFON 33.
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Nyitrai és Társa könyvnyomdája Levice—Léva.


